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Michael Buhlmann 
 

Mathematikaufgaben  
> Vektorrechnung 
> Teilverhältnis (bei Kugeln) 
 
 
Aufgabe : Die Kugel K1 besitze den Mittelpunkt M1(0|1|4) und den Radius r = 3 Längeneinheiten, 
die Kugel K2 den Mittelpunkt M2(0|-2|0). Beide Kugeln berühren sich. Bestimme den Radius der 
Kugel K2 und den Berührpunkt B. 
 

 
 

Lösung : I. Allgemein gilt: Die Verbindungsstrecke 21MM  zwischen den Mittelpunkten M1 und M2 
von zwei Kugeln K1 und K2 enthält den Berührpunkt B, an dem sich beide Kugelsphären mit Radi-
us r (Kugel K1) und s (Kugel K2) berühren. Ist der Radius r der Kugel K1 gegeben, so errechnet sich 
Radius s der Kugel K2 als:  

s = 
>−−−−

21MM  – r. 

 
Die Kugelradien definieren ein Teilverhältnis r:s, der Berührpunkt B errechnet sich aus diesem 
Teilverhältnis als:  
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II. Der Radius s der Kugel K2 bestimmt sich aus 
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21MM  und 
>−−−−

21MM  = 

525)4()3(0 222 ==−+−+  LE mit Radius r = 3 LE der Kugel K1 als: 
 

s = 
>−−−−

21MM  – r = 5 – 3 = 2 LE. 
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III. Der Berührpunkt B zwischen den Kreismittelpunkten M1 und M2 liegt entsprechend dem Teil-
verhältnis r:s = 3:2 bei:  
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lautet also:  
B(0|-0,8|1,6). 
 
(LE = Längeneinheiten) 
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